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l. оБщиЕ положЕния

1.1 Настоящая методика поверки распростраЕяется на резервуар горизонтальньй сталь-
ной Р-50 заводской номер 3753 (далее - резервуар), преднzвначенный для измерений объема
ПРИ ПРиеме, хранении и отпуске нефтепрдуктов, и устанавливает объем, методы и средства их
первичной и периодической поверок.

1.2 В результате поверки доJDкны быть подтверждены след}.ющrе метрологические те-
бования, приведенные в таблице 1.

Таблица l
Наименование характеристики Значение

Номина.пьная вмсстимость резервуара, м3 50
Прелелы допускаемой относительной
по грешности определения вместимости резервуара, %

+0 2 )

1.3 Реализация данной методики обеспечивает метрологичесý/ю прослеживаемость ре-
зервуара к Государственному первичному специмьному эталону ед{ниц массы и объема жид-
кости в потоке, массового и объемного расходов жид(ости ГЭТ 63-2019, Госуларственному
первичному этaшону единицы объема жидкости в длалазоне от 1,0, l0-9 м'до 1,0 м'
ГЭТ 216-2018, Государственному первичному эт.rлону единицы длины - метра ГЭТ 2-202l,
Государственrrому первичному специаJlьному этaшону единицы длины ГЭТ 199-2024 в соответ-
ствии с государственной поверочной схемой дlя средств измерений массы и объема жидкости в
потоке, объема жидкости и вместимости при статическпх измерениJD(, массового и объемного
расхода жидкости (часть 3), угвержленной приказом Росстандарта от 26.09.2022 }lЪ 235б (Об

угверждении ГосударственноЙ поверочноЙ схемы дIя средств измерениЙ массы и объема жид-
кости в потоке, объема жидкости и вместимости при статическю( измерениях, массового и объ-
емного расхода жидкости), методом непосредственного сличения и методом косвенньtх изме-

рений.

)

.Щ,тя поверки

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ

резервуара должны быть выполнены операции, указанные в2.1

таблице 2.
Таблица 2

2.2 Результат проверки по каждому пункгу настоящей методлки считают положитель-
ным, если выполняются требования, указанные в соответств},ющем п}ткте и/или в описании
типа на резервуар. При полуlении отрицательных результатов при любой операции поверки,
резервуар считают не прошедшим поверку и дальнейшие операции поверки не проводят,

3. ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведеЕии соблюдают следующие условия:

- температ}ра окружающей среды при применении
объёмного метода" ОС от -15 до +35

)

Наименование операции поверки
Проведение операций при Номер раздела

(пункга) мето-
дики поверки

первичной по-
верке

периодической
поверке

Внешний осмотр Да Да
Подготовка к поверке и опробование Да Да 8

определение метрологических xaputкTe-

ристик и подтверждение соответствия
средства измерений метрологическим
требованиям

Да Да 9
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- температура окружающей среды при применении
геометического метода (сканирование),'С
- относительная влажность воздух4 7о
- атмосферное лавление, кПа
- рабочм жидкость

- температура рабочей жидкости, Ос

- изменение темпераryры рабочей жидкости за время
поверки, ОС, не более
при применепии воды
при применении светльж нефтепролуктов

от +5 до +40

от 30 до 95
от 84,0 до 106,7

Вода по ГосТ Р 512з2-98, свgтлые
нефтепрдуIсгы, кроме бензина

от +2 до +35

2,0
0,5

4. ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИЛЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 Проведение поверки должен выполнять персоям, отвечающий требованиям, прелъ-

являемым к поверитеJIям средств измерений, знающий принцип действия используемых при
проведении поверки эталонов и средств измерений. из}^rивший Еастоящую методику поверки,
эксплуатационнуо док},{ентацию на резервуар и прошедшиЙ инструктiDк по технике беЗОПаС-
ности.

4.2 .Щопускается проводить поверку с привлечением обу.rеЕного персонала, под непо-
средственным руководством поверителя.

5. МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВЛМ
повЕрки

При проведении поверки резервуара применяют средства измерений и этаJIоны, указан-
ные в таблице 3.

Таблица 3

Операчии
поверки, требу-
ющие примене_
ния средств по-

верки (номер
пункта настоя-
rчей методики)

Метрлогические и технические трбова-
ния к средств:лм поверки, необходимым

для прведения
поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

9

Рабочий эталон 2-го разряда по приказу
Росстандарта от 26.09.2022 N9 2356,
диапазон измерений объёмного расхода
жидкости от 9,0 до l 5.6 м'/ч. пределы
допускаемой относительной погрешности
измерений объёма жидкости
в потоке +0,15 Ой.

Рабочий эта,тон 2-го разряда по прик tу
Росстшrдарта от 30.12.20l9 Ns 3459
в диапазоне измерений уровня от l0 до
4000 мм, пределы допускаемой абсолютной
погрешности измерений уровня *l мм.
Срелство измерений длины при техмерном
сканировании от 0,6 до l0 м, пределы
допускаемой абсоrпотной погрешности

Установка поверочнм пере-
движнм КиПР, регистрацион-
ный номер 867 47 -22



измерений дшны при трёхмерном
сканиров:lнии +З мм.
Срелство измерений температуры, диапа-
зон измереIrий температуры от -20 до +50
ОС, пределы допускаемой абсолютной по-
грешности +0,2 ОС.

Рабочий эталон 2-го разряда по прик.ву
Росстандарта от 26.09.2022 Ns 2356, объем
200 дм]

Мерник металлический образ-

цовый 2-го разр,ца М2р-200-
0l М, регистршrионный номер
5l90_75

Секунломер, диапазон измерений от 0 до
30 мин, пределы абсолютной погрешности
на интервме 360 с +0,б с, пределы абсо-
лотной погрешности на интервале 1800 с
+1,6 с,

Секунломер механический
СОПпр-2а-З-000, регистрачи-
онный номер 83109-21

Ареометр, диапaвон измерений плотности
от 650 до 1070 кг/мЗ, пределы допускаемой
абсолютной погрешности t0,5 кг/м'.

Ареометр стеклянный АНТ-1,
регистрационный номер
22,156-09

Газоанализатор. диапд}он измерений мас-
совой концен,грации от l0 до 2000 мг/мj,
пределы допускаемой основной опtоси-
тельной погрешности +15 О/о.

Газоана.гlизатор Колион- 1 В,
регистрдIионный номер
l6298-09

Средство измерений температуры на по-
верхности, дlапaвон измерений температу-

ры от -30 до +100 ОС, прлелы допускаемой
абсолютной погрешности измерений тем-
перат}ры +2,0 ОС.

Пирометр инфракрасный MLG
55 mini, регистрационный но-
мер 76709-19

Манометр показывающий верхний предел
измерений 0,6 МПа, класс точности 0,4.

Манометр показывающий ТМ-
61 0Р.МТИ, регистрационный
номер 25913-08

Рулетка измерительнzля с грузом, длина
шкалы 20 м, второй класс точности.

Рулетка измерительнtц мета.1-
jIическая Р2OН2Г. регистраци-
онный номер 60606- 1 5

Линейка измерительнм, предел измерений
500 мм. цена деления 1 мм.

Линейка измерительнiш ме-
таллическtul, регистрационный
номер 20048-05

з,9

Прибор комбинированный. диапазон изме-

рений относительной влажности от 0 до 98
%о, пределы допускаемой абсолютной по-
грешности при измерении относительной
влажности аз о/о; диапазон измерепий тем-
пературы от -20 до +50 ОС, пределы допус-
каемой абсолютной погрешности при изме-

рении температуры: +0,3 ОС; диапазон из-
мерения атмосферного лавления: от 700 до
1 l00 гПа, пределы допускаемой абсолют-
ной погрешности измерний атмосферного
давления: *3 гПа.

Термогигрометр ИВА-6Н-Д.
регистрационный
номер 82З93-2l

Примечание - .Щопускается использовать при поверке другие угвержденные и аттестованные
эталоны едияиц величин, средства измерений угвержденного типа и поверенные, удовлетворя-
ющие метрологическим требованиям, указаняым в таблице.

,1

Термометр сопротивления из
платины технический ТПТ- 19,

регистационный номер
46l55_10



7. внЕшниЙ осмотр
При внешнем осмотре устанавливalют соответствие резервуара следующим требованиям:
7.1 Надписи и обозначения на резервуаре долкны быть четкими и соответствовать тре-

бованиям эксплуатационной документации. Заводской номер должен соответствовать записи в
эксплуатационной документации

7.2 Комплектность доJDкна соответствовать сведениям, приведенным в паспорте на по-
веряемый резервуар.

7.3 Видимые повреждения и механические дефекгы, препятствующие применению ре-
зервуара, должЕы отс}тствомть.

7.4 Отсутствуют остатки нефтепролукта во внутреннем объеме резервуара.
7.5 Результаты поверки считают полопсительными, если резервуар удовлетворяет всем

вышеперечисленным требованиям.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Проверяют условия выполнения измерений на соответствие требованиям разлела 3.

при проведении поверки геометрическим методом (сканирования) измеряют содержание паров
нефтепродуюов внутри резервуара. Содержание паров нефтепродуктов не должно превышать
предельньж значений, укzванных в ГОСТ 12.1.005-88 кССБТ. Общие санитарно-гигиенические
требования к воздцу рабочей зоны>, 300 мг/м], если резервуар использовмся дJul хранения ди-
зельного топлива, керосина или масла моторного, l00 мг/м'. если резервуар использовчlлся дJIя
хранения бензина.

8.2 Подготавливаlот рабочие этzlлоны, средства измерений и вспомогательное оборуло-
вание согласно эксплуатационной локументачии на них.

8.3 При необходимости проверяют н:IJтиIIие ilKT за(шстки резервуара и пол}чают наряд-

допуск на прведение работ с повышенной опасностью.
8.4 Опробование резервуара проводят одновременно с определением метрологических

характеристик резервуара.
8.5 Результаты опробования считalют положительными, если отсутствуют факторы, пре-

пятствующие использованию резервуара по назначению

9. ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИrIЕСКИХ ХАРЛКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГШ{ЕСКИМ ТРЕБОВАНШЯМ

9.1 При определении метрологических харакгеристик геометическим методом (скани-

рования) измеряют температуру стенок резервуара. Измерение температlры стенки резервуара
проводIт при помощи пирометра на четырех равноудменных образующпх стенки резервуара в
трех поперечных сечениях. Значение температуры стенки принимают как среднее арифметиче-
ское значение измеренных значений.

б. трЕБовдния (условия) по оБЕспЕчЕнию БЕзопАсности
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При провелении поверки соблюдают требования безопасности, определяемые:
- правилами безопасности туда, действующими в поверочной лаборатории;
- правилами безопасности, действ}тощими на предприятии;
- правилами безопасности при эксплуатации используемых средств поверки, приведен-

ными в их эксплуатационной документации.
6.2 Элекгрооборудовllние, предусматривающее зaвемление, должно быть заземлено в со-

ответствии с ГоСТ l2.1.030-81.



9.2 Измеряют бд}овую высоту резервуара опускм измерительн},ю рулетку с грузом через
измерительный люк до точки касания днища грузом рулетки. Фиксируют мелом точку касания
днища грузом рулетки и устанавливают на ней сферическlто марку. Отсчет значения базовой
высоты проводят от риски измерительного люка или от его верхнего среза.

Измерения проводят не менее двух раз. Если расхождение результатов измерений пре-
вышает 2 мм, то измерения продолжают до получения расхождения дв}х результатов, не пре-
вышающих 2 мм.

9.3 Опрелеление метологических харzжтеристик резервуара геометрическим методом
(сканирование).

9.3.1 Измерния проводят внутри резервуара при помощи машины координатно-
измерительной мобильной FАRО Laser Scanner Fосчs3D Xl30 (далее - сканер), входящей в
комплект установки поверочЕой передвижной КиПР. В зависимости от констукции резервуара
измерения проводят с одной точки (рисунок - l) или выбирают схему геодезической сgти в
произвольном порядке при отс}тствии прямой видимости всей внутренней поверхности.

Задrеa дrrяце

н=о

Рисунок l - Расположение сканера при измерениях внутри резервуара

9.3.2 Сканер, зчlкрепленный на штативе, устапавлимют в точке скilнирования (последо-
вательно в кaDкдой точке сканировtlния) и приводят в рабочее положение в соответствии с экс-
плуатационными документами.

9.3.3 Определяют расположение базовой точки (точки, принятой для начarла отсчета). За-
дают режим измерений cкalнepy так, чтобы точки, координаты которых определяют сканером,
были равномерно распределены по внугренней поверхности резервуара.

9.3.4 Вычисленные программным обеспечением сканера горизонтаJIьные координаты то-
чек и абсолютные высоты автоматически записывIlются в фаЙл на внутренниЙ элекrронныЙ но-
ситель.

9.3.5 Переносят данные, полученные в процессе измерний, на персонаrьный компью-
тер. Используя прграммное обеспечение, входlщее в комплекг установки поверочноЙ пере-
движноЙ КиПР, проводят обработку и вычисление данньп< необходимых дrя расчета градуиро-
вочных таблиц, а затем расчет и составление градуировочных таблиц резервуаров.

х
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9.3.6 Вместимость резервуара при +20 ОС вычисляют по формуле

V=Vi [1 +20.(20-0], (1)

где vi - значение объема (вместимости) резервуара уровне наполнения, мЗ;

0 - коэффициент rмнеЙного расширения материала стенки резервуара (лля стали значение
l2,5.10-6 "C-l);

t - температура стенки рзервуара, "С.

9.3.7 Градуировочную таблицу составляют с шагом Н : 1 см, начиная с начального

уровня в точке касания днища грузом рулетки при измерении базовой высоты до предельного

уровня наполнения. При состilвлении градуировочной таблицы значения вместимости округля-
ют до l дм3. Определяют высоту <мерiвой> полости резервуара, из которой нельзя слить жид-
кость испоJIьзуя приемо-рaвдаточный патрубок. Рекомендуемые формы титульного листа и гра-

дут.lровочной таблицы приведены в Приложениях В, Г.
9.3.8 При соблюдении, указанных в таблице 3, пределов допускаемой погрешности из-

мерений, относительнм погрешность измерений вместимости резервуара находится в пределах
+0,25%.

Таблица 3

9.4 Определение метрологических хараюеристик резервуара объемным методом.
9.4.1 Измерения проводят объемным динамическим методом при помощи установки по-

верочной передвижной КиПР (лалее - установка). Высоту (мертвой) полости резервуара, из
которой нельзя слить жидкость используя приемо-раздаточный патрубок, при первичной по-
верке измеряют вн}"три резервуара при помощи линейки или определяют по технической доку-
ментации на поверяемый резервуар. При периодической поверке допускается использовать
данные о высоте (мертвой> полости, полученные при первичной поверке.

Установку подготzвливают к проведению поверки в соответствии с эксплуатационными
документами. Принципиа:lьная схема установки поверочной передвижной Кипр приведена на
рисунке 2.

Наименование параметра Пределы допускаемой погрешности
измерений параметра резервуара

!лина при трёхмерном сканировании, мм +3,0

Внутренне сечение, О% +0,13

!лина резервуара, % +0,l5
Координата точки измерения базовой высоты, мм +з,0

,7
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1 - Поверяемый резервуар
2; 3; 9; l0; 12 - Проходtой кран
4 - Мерник
5 - Счетчик жидкости
6 - Манометр
7 - Фильтр
8 - Газоотделитель
1 1 - Насос
13 - Вспомогательнlц тара
<- - Направление потока рабочей жидкости

Рисунок 2 - Принципиальнiц схема установки поверочной передвижной КиПР

9.4.2 Шланг от крана 2 из вспомогательной тары 13 перекидывают в резервуар 1 при за-

крытых кранах 2 и 3 и открытьrх остz}льньrх.
9.4.3 Устанавлив.lют }ровнемер в резервуар 1.

9,4.4 Загружают на персонzlльном компьютере программное обеспечение градуировки и
запускают процесс записи показаний,

9.4,5 Открывают кран 2, кран 10 закрывают,
9.4.6 Непрерывно наполняют резервуар l с соблюдением скорости наполнения не более

0,З мм/с до предельной высоты наполнения одновременно контролируя показания температу-

ры, давления и расхода жидкости, При необходимости расход жидкости в процессе наполнения

резервуара регулируют краном 9.
9.4.7 Открывают кран 10, кран 2 закрывают.
9.4.8 Останавливают процесс записи показаний и сохраняют полrlенные данные на пер-

сонiцьном компьютере.
9.4.9 По измеренным значениям объема, уровня и температуры жидкости, используя

прогрalммное обеспечение, входящее в комплект устzlновки поверочной передвижной КиПР,
проводIт обработку и вычисление данньrх пеобходимых для расчета градуировочньж таблиц, а
затем расчет и составление град}ировочЕых таблиц резервуаров.

9.4.10 Вместимость резервуара при +20 ОС вычисltяют по формуле (1). Грмуировочную
таблишу составJIяют с шагом Н : l см, начинalя с начального }ровЕя в точке касzlния дrица гру-
зом рулетки при измерении базовой высоты до предельного }ровня наполнения. При составле-
нии град}ировочной таблицы значения вместимости округляют до 1 дмЗ. Рекомендуемые фор-
мы титульного листа и градуировочной таблицы приведены в Приложенип< В, Г.

8
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Наименование параметра Прелелы допускаемой погрешности
измерений параметра резервуара

Объем дозы жидкости, 7о +0,15

Уровень жидкости, мм +l,0
Температура жидкости, ОС +0,2

9.4.1l При соблюдении, указанньrх в таблице 4, прелелов допускаемой погрешности из-
мерениЙ, относительнlul погрешность измерниЙ вместимости резервуара нrtход,lтся в пределах
+0,25 уо.

Таблица 4

9.5 Результаты поверки считают положитеJIьными, если значения относительной по-
грешности измерений вместимости резервуара паходятся в пределах +0,25 %.

l0, оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки

l0.1 Результаты поверки резервуара оформляют протоколом в призвольной форме с
обязательным }казанием следующих сведений:

- номер и дата протокола;
- наименование, тип и зчlводской номер поверяемого резервуара;
- обозначеЕие документа, по которому выполЕена поверка;
- наименование, тип и заводские номера применяемьш средств поверки;
_ условия проведения поверки;
- фамилия лица, проводrвшего поверку;
- результаты полгверждения соответствия метролоrическим требов:lниям.
10.2 Сведения о результатllх поверки средств измерений передаются в Федеральный

информационный фонд по обеспечению единства измерений.
10,3 Положительные результаты поверки оформллот зalписью в паспорте, удостоверен-

ноЙ подписью поверителя и нанесением знака поверки и (или) по заявлению владельца средства
измерений или лица, предстzлвившего его на поверку, вьцчлют свидетельство о поверке, оформ-
ленное в соответствии с действуюшими нормативными прaвовыми актами.

На резервуар оформляют градуировочную таблишу с протоколом поверки (оригинал
протокола прикJIадывают к первому экземпляру градуировочной таблицы). Гралуировочные
таблицы }тверждает руководитель организации, проводившеЙ поверку резервуара.

Ежегодно, в течение устаноыIенного интерв:ца между поверками, проводят измерение
базовой высоты резервуара в соответствии с порядком, приведеннь!м в Приложении А.

10.4 При отицательньD( результатах поверки резервуар считzlrот непригодным и к экс-
плуатации не допускают. По змвлению владельца средства измерений или лица, представив-
шего его на поверку, выдаЕтся извещение о непригодности, оформленное в соответствии с дей-
ствующими нормативньши правовыми aжтами.

Инженер по метрологии
ооо кКиПР>

Инженер по метрологии
ооо кКиПР>

А.А. Помьткаrкин
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Прплоясенпе А
(обязательное)

Порядок проведепия Фкегодного измерения базовой высоты резервуара

A.l Ежегодные измерения базовой высоты резервуара проводит комиссия, назначеннФl
приказом руководителя предприятия - владельца резервуара, в состав которой до.гпкен бьпь
включен специалист, прошедший курсы повышения квалификации по поверке и калибровке

резервуаров, Измерения проводят в соответствии с пунктом 9.2 настоящей методики.
А.2 При ежегодном измерении базовой высоты резервуар может бьпь наполнен до про-

извольного 1ровня. Измеренное значение базовой высоты резервуара не доJDкно отJIичаться от
её значения, установленного при предьщущей поверке и указанного в протоколе поверки, более
чем на 0,1 Yо. Eclгл это условие не выполняется, резервуар освобождают от жидкости и прво-
дят повторное измерение базовой высоты резервуара.

А.3 Результаты измерения базовой высоты оформляют акгом, форма которого приведена
в Приложении Б.

А.4 При изменении базовоЙ высоты более чем на 0,1 7о по сравнению с её значением,

установленным при поверке резервуара, устанавливЕtют причину данного изменеЕия и устра-
няют её, В случае невозможности устранения причины проводят внеочередн},ю поверку резер-
вуара.

l0



Форма акга нзмерепий базовой высоты резервуара

Прпложение Б
(рекоменлуемое)

УТВЕРЖДАЮ
Рlковолитель предприятия -

владельца резервуара
(лиректор, главный инженер)

Акт
измерений базовой высоты резервуара

от (( ) года

в составе председателя
ин цяL,tы, фамихия

и членов
ивици&lы, фдмилии

провела конlрольЕые измерения базовой высоты резервуара

при температуре окружающего воздуха _ ОС.

Nq
тнл резФв),ара

Базовм высота резервуара, мм Уровень жидкости
в резервуаре, ммСреднее арифметическое зна-

чение результатов двух изме-
рений (Но)*

значение базовой высоты,

установленное при поверке
резервуара (Ho)n

Относительное изменение базовой высоты резервуара 66, %, вьнисJuIют по формуле

где значения величин

/IJ \ _/lJ \
ý _ \J.6,rK \JI б/п . r ааar- - 

-, 

IUUu /tJ \\rrбlп

П приведены в графах l 
" 

2 rчбпrц"r.(l/b)* (Ёь)

Вывод - требуется (не требуется) внеочереднlц поверка резервуара

по]ллсь иницимы, фамилия

члены комиссии
по.lпись иницие-]ы, фамиjrил

п0_1лись инtlцимы. фамилия

l1

Председатель комиссии



Форма тп,ry.-"пьпого лпста градуировочпой таблицы

Приложеппе В

фекомендуемое)

УТВЕРЖДАЮ

( ) 20 г

ГРАДУИРОВОЧНАЯ ТАБЛИЦА
на резервуар

Вместимость резервуара приведена к температуре 20 "С
Пределы доrryскаемой относительной погрешности определения вместимостll +0,25 Yо

Участок ниже H,rn = мм для проведения yreTHbD( операций не используется

Периодическlто поверку провести до

Поверитель

по,lпись

догrкность, инициалы, фамилия

Na
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Приложеппе Г
(рекоменлуемое)

Форма гралуировочной таблицы

Организация
Резервуар м
Место расположения

Уровень
наполнения, см

Вместимость, м' Срелний коэффиFиент
вместимости, м'/мм

1з


